

4) правовые (отсутствие действующей и соответствующей реалиям нормативно-правовой базы); 5) исторические (прохождение боевых действий в регионе во времена ВОВ); 6) профессиональные (отсутствие у правоохранительных органов достаточных профессиональных навыков и средств эффективно противодействовать данной категории преступлений).

В противодействии данной категории преступлений возрастает роль профессиональной подготовки сотрудника оперативных подразделений как основного субъекта в выявлении и документировании данной категории преступлений.

Под профессиональной подготовкой оперативного сотрудника следует понимать комплекс навыков, умений и знаний, способствующих сотруднику оперативных подразделений в раскрытии данной категории преступлений. К ним относятся:

знания о внешнем виде огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, их тактико-технических характеристиках и степени их опасности;

знания уголовно-процессуального законодательства касаясь данной категории преступлений;

знания и навыки по обнаружению, изъятию и фиксации объектов криминалистической информации;

знание психологического портрета лица, склонного к совершению преступлений данной категории;

наличие у оперативного сотрудника оперативных подходов к лицам, вовлеченным в указанную сферу (занимающихся оружейным ремеслом, военных, ученых-химиков и т. п.);

наличие навыков проведения интернет-разведки с целью выявления лиц и подпольных интернет-магазинов, занимающихся незаконной реализацией огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

В совокупности все изложенные обстоятельства подчеркивают актуальность рассматриваемой проблемы и указывают на следующие пути совершенствования работы в данном направлении: изучение причин, способствующих совершению указанной категории преступлений; использование принципа наступательности и постоянного совершенствования мер оперативно-розыскной профилактики; повышение качества профессиональной подготовки сотрудника оперативных подразделений в данном направлении.

УДК 342

В.В. Волосюк

ОБ ИНФОРМАЦИОННОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ПО ВОПРОСАМ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ХИЩЕНИЯМ АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ В РАМКАХ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Своевременное наличие и полнота сведений информационных учетов МВД государств – участников Содружества Независимых Государств (СНГ), возможность их оперативного использования субъектами правоохранительной деятельности является одним из важнейших элементов в организации противодействия преступлений, в частности хищений автотранспортных средств. Международное сотрудничество в данном направлении осуществляется на основании различных правовых актов, основным из которых является Соглашение о сотрудничестве государств – участников СНГ в борьбе с хищениями автотранспортных средств и обеспечении их возврата от 25 ноября 2005 г. (далее – Соглашение).

В соответствии с положениями ч. 1 и 2 ст. 4 Соглашения каждая из Сторон обеспечивает формирование и поддержание информационной базы данных об автотранспортных средствах. Соглашение предусматривает достаточно широкий перечень сведений, касающихся транспортного средства и связанных с ним событий. Однако не всеми государствами – участниками СНГ в соответствии с национальным законодательством и техническими возможностями в полном объеме реализуются положения ст. 4 Соглашения.

Информационная база данных об автотранспортных средствах, формирование которой предусмотрено ч. 1 ст. 4 Соглашения, реализована в Республике Беларусь, за исключением пункта «3». Не реализован централизованный учет сведений об автотранспортных средствах, получивших повреждения, в том числе приведшие к их конструктивной гибели. Данные сведения формируются в страховых компаниях, если при наступлении страхового случая владелец обращался за возмещением вреда.

Отметим, что информационный центр МВД Республики Беларусь обеспечивает формирование автоматизированной информационной системы разыскиваемых транспортных средств, которая включает в себя сведения: о разыскиваемых транспортных средствах (за исключением документов, выданных на их задержание и арест); похищенных и (или) утерянных регистрационных знаков и регистрационных документах (за исключением документов, подтверждающих право собственности на автотранспортные средства).

В соответствии с ч. 2 ст. 4 Соглашения на официальном сайте МВД Республики Беларусь в разделе «услуги» в открытом доступе размещены следующие онлайн-сервисы:

проверка нахождения транспортного средства в розыске. Сервис позволяет получить информацию о розыске транспортного средства правоохранительными органами Республики Беларусь и государств – участников СНГ по VIN номеру, номеру кузова или шасси либо регистрационному знаку транспортного средства;

утраченные регистрационные знаки. Сервис позволяет получить информацию о розыске регистрационного знака транспортного средства правоохранительными органами Республики Беларусь.

Обмен информацией о разыскиваемых транспортных средствах между МВД Республики Беларусь и компетентными органами государств – участников СНГ также осуществляется через Межгосударственный информационный банк, держателем которого является МВД России. Обмен сведениями осуществляется ежедневно посредством мультисервисной телекоммуникационной сети обмена криминалистической информацией, что позволяет иметь актуальную информацию о транспортных средствах, разыскиваемых правоохранительными органами государств – участников СНГ.

Возможность получения при обращении к указанным сервисам информации о разыскиваемом транспортном средстве (марка, модель, дата постановки в розыск, инициатор розыска (наименование правоохранительного органа), разыскиваемом регистрационном знаке (наличие (отсутствие) в розыске) не противоречит национальному законодательству в сфере информационной безопасности и защиты персональных данных.

Важным представляется решение вопроса о перечне и объеме сведений, которые могут предоставляться компетентными правоохранительными органами государств – участников СНГ по открытым каналам связи. Полагаем, что в таком формате могут передаваться сведения, находящиеся в автоматизированной информационной системе разыскиваемых транспортных средств: марка, модель, VIN, дата постановки в розыск, инициатор розыска, информация о разыскиваемом регистрационном знаке. Кроме того, в открытый доступ может предоставляться информация о зарегистрированных автотранспортных средствах, содержащаяся в автоматизированной информационной системе ГАИ МВД, в частности: статус АМТ (на учете (снята с учета)), модель, регистрационный знак, год выпуска, дата выдачи ТП (дата снятия с учета), VIN (шасси), цвет.

В настоящее время предоставление сведений о розыске транспортных средств, регистрационном знаке и инициаторе запроса доступно без ограничений посредством онлайн-сервисов на сайте органов внутренних дел Республики Беларусь, а также посредством Единого портала электронных услуг (ЕПЭУ) общегосударственной автоматизированной информационной системы (ОАИС).

Также ОАИС определена в качестве внутригосударственной платформы (ресурса), на которой будет реализована возможность получения сведений по результатам работы межгосударственной рабочей группы. В настоящее время на ЕПЭУ ОАИС размещено 20 электронных услуг по предоставлению сведений в отношении транспортных средств из информационных систем (ресурсов) МВД Республики Беларусь.

Таким образом, наличие своевременной информации о статусе транспортного средства (является похищенным либо угнанным), иной значимой информации, связанной с использованием либо перемещением автомобиля, позволяет ОВД своевременно проводить необходимые мероприятия по раскрытию преступлений и изобличению виновных лиц. Полная информация об истории транспортного средства, предусмотренная Соглашением, возможность обращения к ней (наличие в общем доступе сервисов, необходимых баз данных) позволяет гражданам избежать ситуаций, связанных с использованием автомобилей, добытых преступным путем, а для правонарушителей создает значительные препятствия в реализации преступных намерений, т. е. имеет значительный профилактический эффект. В связи с этим проводимую работу следует считать одним из важнейших направлений правоохранительной деятельности в части защиты прав, свобод и имущественных интересов граждан.

УДК 343.9

В.С. Гайдельцов

ТЕРМИНОЛОГИЯ ЗАКОНА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ «ОБ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ» В КОНТЕКСТЕ ТЕОРИИ ПРАВА

Действующий Закон Республики Беларусь от 17 июля 2018 г. «О нормативных правовых актах» к числу основных требований нормотворческой техники относит: «точность изложения нормативных правовых предписаний... ясность, простота и доступность языка изложения нормативного правового акта, исключая различные толкования его нормативных правовых предписаний, отсутствие внутренних противоречий... единство терминологии в законодательстве, единообразие и однозначность терминологии нормативного правового акта».

Эти требования вытекают из общетеоретических положений. Нельзя не согласиться с мнением С.Г. Дробязко и В.С. Козлова о том, что «истинное знание предмета общей теории права, особенно его сущности, принципов, закономерностей имеет методологическое значение в исследовательском плане для всех юридических наук, в практическом отношении – для законодательной и правореализующей деятельности. Этому служат прежде всего знания о верховенстве права, его принципах, формах реализации, видах и способах толкования права, порядке вступления в действие законов и подзаконных актов, законности и правопорядке, гарантиях прав и свобод личности, правовой культуре». Н.А. Горбатов подчеркивал, что общая теория права, формируя категориальный аппарат, вырабатывая общие понятия, выявляя объективные закономерности, позволяет юристам говорить на одном научном языке, развивать соответствующие положения в различных областях юриспруденции и успешно объединять свои усилия в решении практических задач.

Анализ действующего Закона Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности» (далее – Закон об ОРД) показывает, что его нормы и сегодня далеки от совершенства. В ст. 1 ОРД понимается как деятельность, осуществляемая... проведением оперативно-розыскных мероприятий. Однако такое определение противоречит как истории развития ОРД, так и современному представлению о ее структуре, из которой выпал такой ее важнейший элемент, как использование содействия граждан в получении необходимой для решения задач ОРД информации. Так, И.И. Басецкий относил агентурную работу (т. е. содействие граждан) к структуре ОРД, Закон об ОРД не ограничивает только участием в проведении оперативно-розыскных мероприятий лиц, оказывающих содействие. Тем более, что практически около трети всех норм Закона об ОРД так или иначе относятся к регулированию указанного содействия. Если мы всерьез говорим о теории ОРД и соответствующих научных исследованиях в этой сфере, то следует согласиться с мнением П.М. Бурака о том, что прежде чем что-то исследовать, а тем более говорить о наличии теории, необходимо определить объект исследования, в качестве которого «выступает часть реальности, которая так или иначе включается в процесс познавательной деятельности ученых». Сегодня однозначного понимания такого объекта мы не имеем. Можно лишь предположить, что авторы закона и дополнений в него не могут опреде-